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B.Com. Part–I (Semester—II) (Old) Examination

COMMERCE

BUSINESS ECONOMICS

Time : Three Hours] [Maximum Marks : 80

SECTION—A

1. Managerial Economics is useful to _______.

(a) Labour (b) Customer

(c) Manager (d) Government

2. Managerial economics analyze the problem that arises in _______.

(a) Profit seeking enterprises (b) Non-profit seeking enterprises

(c) (a) and (b) (d) None of the above

3. Business Economics is a tool for business people _______.

(a) In shaping their business decision

(b) In controlling the economic problem of the country

(c) In handling international relation

(d) None of the above

4. Managerial Economics is a _______.

(a) New branch of economics (b) Part of monetary decision

(c) Very old branch of economics (d) Branch of the financial system

5. Very short period market, short period market, and long periods are types of market ______.

(a) On the basis of competition (b) On the basis of transaction

(c) On the basis of time (d) On the basis of the position of sellers

6. Price mechanisms plays an important role in resolving _______ problems.

(a) Social (b) Cultural

(c) Economic (d) Political

7. ______ is a market where there is only one firm producing a product that has no substitute.

(a) Perfect Competition (b) Monopolistic Competition

(c) Oligopoly (d) Monopoly
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8. If the monopolist charges rupees 6000 from one customer and 7000 for another customer for the

same type of bicycle. He is practicing _______.

(a) Price discrimination (b) Price determination

(c) Product differentiation (d) None of the above

9. Under _______ advertising and selling costs are very important.

(a) Perfect competition (b) Monopoly

(c) Oligopoly (d) None of the above

10. Under perfect competition, the equilibrium price is determined at a point where the ______ and

______ of the total industry are equal to each other.

(a) Interest, profit (b) Profit, rent

(c) Demand, supply (d) None of the above

11. Commodities are Homogeneous, Free entry and Exit, and Large no. of sellers are the characteristics

of ________.

(a) Perfect competition (b) Monopoly

(c) Oligopoly (d) Monopolistic competition

12. ______ introduced the concept of monopolistic competition.

(a) Edward Chamberlin (b) Marshall

(c) Smith (d) Schumpeter

13. Rent can arise due to ______ of land.

(a) Availability (b) Scarcity

(c) Production (d) Cost

14. The concept of Quasi Rent was propounded by _______.

(a) Alfred Marshal (b) Adam Smith

(c) Amartya Sen (d) J.B. Clerk

15. In marginal productivity theory, it is assumed that there exists ______ in the commodity market.

(a) Monopoly (b) Perfect competition

(c) Oligopoly (d) All of the above

16. ______ are the determinants of real wages.

(a) Cash or money wages (b) Various facilities and comforts

(c) Working hours and holidays (d) All of the above

17. The remuneration paid to the owner of capital for the use of capital is called ______.

(a) Rent (b) Interest

(c) Wages (d) All of the above

LT—1067 2 (Contd.)
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18. According to ______, Interest is payment for Liquidity preference.

(a) Schumpeter (b) Keynes

(c) J.K. Mehta (d) Ricardo

19. According to Schumpeter, the _______ initiates innovation in the business.

(a) Investors (b) Entrepreneurs

(c) Labour (d) Consumer

20. "_______ is the most liquid asset which can be used by a person at any time and for any

purpose".

(a) Vehicles (b) Cash

(c) Valuable metals (d) None of the above 20×1=20

SECTION—B

Write the answer in short of the following questions :

1. (a) Discuss the characteristics of managerial economics. 4

OR

(b) Explain the relationship between Managerial Economics and Business Economics. 4

2. (a) Describe the concept of the price mechanism. 4

OR

(b) Explain the concept of price discrimination. 4

3. (a) Define the perfect competition. 4

OR

(b) Explain the characteristics of oligopoly. 4

4. (a) State the concept of Quasi Rent. 4

OR

(b) Explain the types of wages. 4

5. (a) State the motives of demand for liquidity preference. 4

OR

(b) What do you mean by non-insurable risk ? 4

SECTION—C

Write the answer in detail :

1. (a) Explain the concept of managerial economics and its scope. 8

OR

(b) Explain the concept of business economics and its characteristics. 8
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2. (a) Discuss the term Monopoly and explain price determination under Monopoly with a diagram.

8

OR

(b) Discuss the concept of 'Market' and explain the types of the market. 8

3. (a) Define the meaning of oligopoly and explain price determination under this competition. 8

OR

(b) Explain the features of perfect competition. And price determination with suitable example.

8

4. (a) Explain the Ricardian theory of rent with suitable example and diagram. 8

OR

(b) Which factors influence wage rate and explain the term labour exploitation. 8

5. (a) What is the meaning of innovation ? Why it is necessary for business ? 8

OR

(b) Explain the dynamic theory of profit in detail. 8

LT—1067 4 (Contd.)
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¼ejkBh ek/;e½

foHkkx—v

1. O;oLFkkidh; vFkZ’kkL= __________ mi;qDr vkgs-

(v) JfedkalkBh (c) xzkgdkalkBh

(d) O;oLFkkidkalkBh (M) ljdkjlkBh

2. O;oLFkkidh; vFkZ’kkL= __________  e/;s mn~Hko.kkÚ;k leL;kaps fo’ys"k.k djrs-

(v) uQk ’kks/k.kkjs m|ksx (c) uQk uk ’kks/k.kkjs m|ksx

(d) ¼v½ vkf.k ¼c½ (M) ojhyiSdh ,dgh ukgh

3. O;kolkf;d vFkZ’kkL= gs O;kolkf;dkalkBh __________  lk/kus vkgs-

(v) R;kaP;k O;kolkf;d fu.kZ;kauk vkdkj ns.;kps

(c) ns’kkph vkfFkZd leL;k fu;af=r dj.;kps

(d) vkarjjk"Vªh; O;kikjyk lkaHkkG.;kps

(M) ojhyiSdh ,dgh ukgh-

4. O;oLFkkidh; vFkZ’kkL= __________  vkgs-

(v) vFkZ’kkL=kph ,d uohu ’kk[kk (c) vkfFkZd fu.kZ;kpk Hkkx

(d) vFkZ’kkL=kph [kwi tquh ’kk[kk (M) vkfFkZd O;oLFksph ’kk[kk

5. vrh vYidkyhu cktkjisB] vYidkyhu cktkjisB] nh?kZdkyhu cktkjisB gs cktkjisBsps __________

uqlkj izdkj vkgsr-

(v) Li/ksZuqlkj (c) O;ogkjkuqlkj

(d) osGsuqlkj (M) foØsR;kaP;k fLFkrhP;k vk/kkjkoj

6. fdaer ;a=.kk __________  leL;k lksMfo.;kr egÙoiw.kZ Hkwfedk ctkors-

(v) lkekftd (c) lkaLd‘frd

(d) vkfFkZd (M) jktdh;

7. __________ gh v’kh cktkjisB vkgs ftFks i;kZ; ulysys mRiknu r;kj dj.kkjh ,dp QeZ vlrs-

(v) iq.kZ Li/kkZ (c) ,dkf/kdkj;qDr Li/kkZ

(d) vYikf/kdkj Li/kkZ (M) eDrsnkjh
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8. ,dkf/kdkÚ;kus ,dkp izdkjP;k lk;dyhlkBh ,dk xzkgdkdMwu 6000 #i;s ?ksrys vkf.k nqlÚ;k

xzkgdkdMwu 7000 #i;s ?ksrys rj rks __________ djr vkgs-

(v) ewY; foHksn (c) fdaer fu/kkZj.k

(d) mRiknu fHkUurk (M) ojhyiSdh ,dgh ukgh

9. __________ e/;s tkfgjkr vkf.k foØh [kpZ [kwi egRokpk vkgs-

(v) ifjiw.kZ Li/kkZ (c) eDrsnkjh

(d) vYikf/kdkj Li/kkZ (M) ojhyiSdh ,dgh ukgh

10. iw.kZ Li/ksZP;k varxZr lerksy fdaer v’kk fcanwoj fu/kkZfjr dsyh tkrs ftFks ,dw.k m|ksxkph _______

vkf.k ________,desdkauk leku vlrkr-

(v) O;kt] uQk (c) uQk] etqjh

(d) ekx.kh] iqjoBk (M) ojhyiSdh ,dgh ukgh

11. ,dtulh oLrw] eksQr izos’k vkf.k fuxZeu] eksB~;k izek.kkr foØsrs gh _______ ph oSf’k"V~;s vkgsr-

(v) iw.kZ Li/kkZ (c) eDrsnkjh

(d) vYikf/kdkj Li/kkZ (M) ,dkf/kdkj;qDr Li/kkZ

12. _______ ,dkf/kdkj Li/ksZph ladYiuk ekaMyh-

(v) ,MoMZ psacjyhu (c) ek’kZy

(d) fLeFk (M) ’kqEihVj

13. tfeuhP;k _______ eqGs [kaM fuekZ.k gksrks-

(v) miyC/krk (c) VapkbZ

(d) mRiknu (M) [kpZ

14. vkHkklh HkkVd gh ladYiuk __________ ;kauh ekaMyh gksrh-

(v) vkYÝsM ek’kZy (c) vWMe fLeFk

(d) veR;Z lsu (M) ts- ch- DykdZ

15. lhekar mRikndrk fl)karke/;s vls x‘ghr /kjys tkrs dh] oLrw cktkjisBsr _________ vfLrRokr vkgs-

(v) ,dkf/kdkj (c) iw.kZ Li/kkZ

(d) vYikf/kdkj (M) ojhyiSdh loZ

16. __________ okLrfod osrukps fu/kkZjd vkgsr-

(v) jks[k fdaok iSls (c) fofo/k lqfo/kk vkf.k lq[klks;h

(d) dkekps rkl vkf.k lqV~Vh (M) ojhy loZ

17. HkkaMoykP;k okijkcíy HkkaMoy ekydkl ns.;kr ;s.kkÚ;k ekscnY;kl __________ Eg.krkr-

(v) [kaM (c) O;kt

(d) etqjh (M) ojhyiSdh
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18. __________ uqlkj O;kt gs rjyrsP;k izk/kkU;klkBh fnysys isesaV vkgs-

(v) ’kawihVj (c) dsUl

(d) ts-ds- esgrk (M) fjdkMksZ

19. ’kqafiVjP;k ers __________ O;olk;kr ukfoU;iw.kZ miØe lq: djrkr-

(v) xqaro.kwdnkj (c) mn~;kstd

(d) dkexkj (M) xzkgd

20. ^__________ gh lokZr rjy lairh vkgs th O;Drh d/khgh vkf.k dks.kR;kgh dkj.kklkBh oki:

’kdrks*-

(v) xkMh (c) jks[k

(d) ekSY;oku /kkrw (M) ojhyiSdh ,d fg ukgh 1×20=20

foHkkx—c

y?kwÙkjh iz’u %

1. ¼v½ O;oLFkkidh; vFkZ’kkL=kP;k oSf’k"V~;kaph ppkZ djk- 4

fdaok

¼c½ izca/kdh; vFkZ’kkL= vkf.k O;kolkf;d vFkZ’kkL= ;krhy laca/k Li"V djk- 4

2. ¼v½ fdaer ;a=.ksP;k ladYiusps o.kZu djk- 4

fdaok

¼c½ ewY;foHksn.kkph ph ladYiuk Li"V djk- 4

3. ¼v½ iw.kZ Li/kkZ ifjHkkf"kr djk- 4

fdaok

¼c½ vYikf/kdkÚ;kph oSf’k"V~;s Li"V djk- 4

4. ¼v½ vkHkklh HkkVdkph ladYiuk Li"V djk- 4

fdaok

¼c½ etqjh ps izdkj Li"V djk- 4

5. ¼v½ jks[krk vfHkyk"kk ekx.khpk gsrw lkaxk- 4

fdaok

¼c½ ^foek ;ksX; ulysY;k tks[kheh* ;kiklwu dk; vFkZ gksrks- 4
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foHkkx—d

nh?kksZÙkjh iz’u %

1. ¼v½ O;oLFkkidh; vFkZ’kkL=kph ladYiuk Li"V djk rlsp R;kph O;kIrh Li"V djk- 8

fdaok

¼c½ O;kolkf;d vFkZ’kkL=kph ladYiuk Li"V d:u R;kph oSf’k"V~;s lkaxk- 8

2. ¼v½ eDrsnkjh ;k ladYiusph ppkZ djk vkf.k eDrsnkjh varxZr fdaer fu/kkZj.k vkd‘rhlg Li"V djk- 8

fdaok

¼c½ ^cktkjisB* ladYiuk Li"V djk vkf.k cktkjisBsps izdkj Li"V djk- 8

3. ¼v½ vYikf/kdkj cktkjisBs pk vFkZ ifjHkkf"kr djk vkf.k ;k Li/ksZ varxZr fdaer d’kh fuf’pr dsyh tkrs rs

Li"V djk- 8

fdaok

¼c½ iw.kZ Li/ksZps oSf’k"V;s Li"V djk- ;ksX; mnkgj.kklg iw.kZ Li/ksZr ewY;fu/kkZj.k dls dsys tkrs Li"V

djk- 8

4. ¼v½ ;ksX; mnkgj.k vkf.k vkd‘rhlg fjdkMksZpk [kaM fl)kar Li"V djk- 8

fdaok

¼c½ etqjhP;k njkyk dks.krs ?kVd ifj.kke djrkr- dkexkj ’kks"ku* ladYiuk Li"V djk- 8

5. ¼v½ uofufeZrh pk vFkZ dk; vkgs \ O;olk;klkBh uofufeZrh dk vko’;d vkgs- 8

fdaok

¼c½ u¶;kP;k xfrekurspk fl)kar lfoLrj Li"V djk- 8
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¼fgUnh ek/;e½

foHkkx—v

1. izca/kdh; vFkZ’kkL= ;g __________ mi;qDr gSA

(v) Jfedksa ds fy, (c) miHkksDrk ds fy,

(d) izca/kd ds fy, (M) ljdkj ds fy,

2. izca/kdh; vFkZ’kkL= __________  esa fuekZ.k gksus okyh leL;kvksa dk fo’ys"k.k gksrk gSA

(v) ykHk izkIr djus okys m|ksx (c) ykHk u izkIr djus okys m|ksx

(d) ¼v½ rFkk ¼c½ (M) mijksDr ,d Hkh ugha

3. O;olkf;d vFkZ’kkL= ;g O;olkf;;ksa ds fy, __________  lk/ku gSA

(v) muds O;olkf;d fu.kZ; dks vkdkj nsus dk

(c) ns’k dh vkfFkZd leL;k dks fu;af=r djus dk

(d) vkarjjk"Vªh; O;kikj dks laHkkyus dk

(M) mijksDr ,d Hkh ugha

4. izca/kdh; vFkZ’kkL= __________  gSA

(v) vFkZ’kkL= dh ,d ubZ ’kk[kk (c) ekSfæd fu.kZ; dk fgLlk

(d) vFkZ’kkL= dh cgqr iqjkuh ’kk[kk (M) foÙkh; iz.kkyh dk fgLlk

5. vrh vYidkyhu cktkj] vYidkyhu cktkj] nh?kZdkyhu cktkj ;g cktkj ds __________  ds

vuqlkj izdkj gSA

(v) izfr;ksfxrk (c) O;ogkj

(d) le; (M) Øsrkvksa dh fLFkfr

6. ewY; ra= __________  leL;kvksa dks gy djus esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA

(v) lkekftd (c) lkaLd‘frd

(d) vkfFkZd (M) jktdh;

7. __________ ,d ,slk cktkj gS tgka ,d mRikn dk mRiknu djus okyh dsoy ,d QeZ gS ftldk

dksbZ fodYi ughaA

(v) iw.kZ izfr;ksfxrk (c) ,dkf/kdkj;qDr izfr;ksfxrk

(d) vYikf/kdkj izfr;ksfxrk (M) ,dkf/kdkj
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8. ;fn ,dkf/kdkjh ,d gh izdkj dh lkbfdy ds fy, ,d xzkgd ls #- 6000 rFkk nwljs xzkgd ls

7000 #i;s ysrk gS rks og __________ dj jgk gSA

(v) ewY; foHksn (c) dher fu/kkZj.k

(d) mRikn HksnHkko (M) mijksDr ,d Hkh ugha

9. __________ ds rgr foKkiu vkSj fcØh ykxr cgqr egRoiw.kZ gSA

(v) iw.kZ izfr;ksfxrk (c) ,dkf/kdkj

(d) vYikf/kdkj (M) mijksDr ,d Hkh ugha

10. iw.kZ izfrLi/kkZ ds rgr larqyu dh dher ml fcanq ij fu/kkZfjr dh tkrh gS tgka dqy m|ksx dh

_______ vkSj ________ ,d nwljs ds cjkcj gksrh gSA

(v) C;kt] ykHk (c) ykHk] HkkVd

(d) ekax] vkiwfrZ (M) mijksDr ,d Hkh ugha

11. oLrq,a ltkrh; gksrh gSa] eq¶r izos’k vkSj fudkl] cM+h la[;k esa foØsrk ;g _______ dh fo’ks"krk,a

gSaA

(v) iw.kZ izfr;ksfxrk (c) ,dkf/kdkj

(d) vYikf/kdkj (M) ,dkf/kdkj;qDr izfr;ksfxrk

12. _______ us ,dkf/kdkj;qDr izfr;ksfxrk dh vo/kkj.kk dk ifjp; fn;k FkkA

(v) ,MoMZ psacjyhu (c) ek’kZy

(d) fLeFk (M) ’kqEihVj

13. Hkwfe ds _______ ds dkj.k yxk.k@HkkVd mRiUu gksrk gSA

(v) miyC/krk (c) deh

(d) mRiknu (M) ykxr

14. v/kZyxku dh vo/kkj.kk __________ }kjk izfrikfnr dh xbZ FkhA

(v) vYÝsM ek’kZy (c) ,Me fLeFk

(d) veR;Z lsu (M) ts- ch- DykdZ

15. lhekar mRikndrk fl)kar esa] ;g x‘fgr ekuk tkrk gS fd] oLrq cktkj esa _________ ekStwn gSA

(v) ,dkf/kdkj (c) iw.kZ izfr;ksfxrk

(d) vYikf/kdkj (M) mijksDr lHkh

16. __________ okLrfod etnwjh ds fu/kkZjd gSaA

(v) udn ;k /ku etwnjh (c) fofHkUu lqfo/kk,a vkSj vkjke

(d) dke ds ?kaVs vkSj NqfV~V;ka (M) Åij ds lHkh

17. iwath ds mi;ksx ds fy, iwath ds ekfyd dks fn;k tkus okyk ikfjJfed __________ dgykrk gSA

(v) yxku (c) C;kt

(d) etqjh (M) mijksDr lHkh

LT—1067 10 (Contd.)
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18. __________ ds vuqlkj] C;kt ;g rjyrk ojh;rk ds fy, fd;k x;k Hkqxrku gSA

(v) ’kawihVj (c) dsUl

(d) ts-ds- esgrk (M) fjdkMksZ

19. ’kqafiVj ds vuqlkj] __________ O;olk; esa uohurk dh igy djrk gSA

(v) fuos’kd (c) mn~;eh

(d) Jfed (M) xzkgd

20. __________ lcls vf/kd rjy laifr gS ftldk mi;ksx fdlh O;fDr }kjk fdlh Hkh le; vkSj

fdlh Hkh mís’; ds fy, fd;k tk ldrk gSA

(v) xkMh (c) uxn

(d) ewY;oku /kkrw (M) mijksDr ,d Hkh ugha 1×20=20

foHkkx—c

y?kqÙkjh iz’u%

1. ¼v½ izca/kdh; vFkZ’kkL= dh fo’ks"krkvksa dh ppkZ dhft,A 4

vFkok

¼c½ izca/kdh; vFkZ’kkL= dk O;olkf;d vFkZ’kkL= ls laca/k Li"V dhft,A 4

2. ¼v½ ewY; ra= dh vo/kkj.kk Li"V dhft,A 4

vFkok

¼c½ ewY; foHksnu dh ladYiuk dks Li"V dhft,A 4

3. ¼v½ iw.kZ izfr;ksfxrk dks ifjHkkf"kr dhft,A 4

vFkok

¼c½ vYikf/kdkj dh fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft,A 4

4. ¼v½ vkHkklh HkkVd dh ladYiuk dks Li"V dhft,A 4

vFkok

¼c½ etnwjh ds izdkj dks Li"V dhft,A 4

5. ¼v½ jks[krk vfHkyk"kk ekax ds gsrq crykb,A 4

vFkok

¼c½ xSj chek tksf[ke ls vki D;k le>rs gSa \ 4

LT—1067 11 (Contd.)
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foHkkx—d

nh?kksZÙkjh iz’u%

1. ¼v½ izca/kdh; vFkZ’kkL= dh vo/kkj.kk rFkk blds dk;Z{ks= dks Li"V dhft,A 8

vFkok

¼c½ O;olkf;d vFkZ’kkL= dh ladYiuk Li"V dhft, rFkk O;olkf;d vFkZ’kkL= dh fo’ks"krk,a crykb,A 8

2. ¼v½ ,dkf/kdkj ladYiuk Li"V dhft, vkSj ,dkf/kdkj ds varxZr ewY; fu/kkZj.k vkd‘fr lfgr dhft,A8

vFkok

¼c½ cktkj dh vo/kkj.kk ij ppkZ djsa rFkk cktkj ds izdkj foLrkj ls Li"V djsaA 8

3. ¼v½ vYikf/kdkj dh ladYiuk Li"V dj ewY; fu/kkZj.k fdl rjg ls fd;k tkrk gS foLrkj ls Li"V

dhft,A 8

vFkok

¼c½ iw.kZ Li/kkZ dh fo’ks"krkvksa dks Li"V dhft, rFkk iw.kZ Li/kkZ esa ewY; fu/kkZj.k fdl rjg fd;k tkrk gS

foLrkj ls crkb,A 8

4. ¼v½ mi;qDr mnkgj.k rFkk vkd‘fr dh lgk;rk ls fjdkMksZ ds yxku fl)kar dks Li"V dhft,A 8

vFkok

¼c½ etnwjh nj dks izHkkfor djus okys dkjd Li"V dhft, rFkk Je ’kks"k.k dh ladYiuk dks Li"V

dhft,A 8

5. ¼v½ uokpkj dk vFkZ D;k gS \ uokpkj O;olk; ds fy, D;ksa t:jh gS \ 8

vFkok

¼c½ ykHk ds xfrekurk fl)kar dh foLrkj ls ppkZ dhft,A 8
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